



Спектакль з меткай «табу»

Нестандартныя балельшчыкі ў гандболе

Калі пачнём частавацца майскай малінай?

СТАР. 4

СТАР. 5

СТАР. 8



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

Родная газета на роднай мове

# ЗВЯЗДА

10

Чэрвеня 2017 г.

СУБОТА

№109 (28473)

БЕЛАРУСКАЯ ГАЗЕТА

## СІЛА Ў ЯДНАННІ

### Кіраўнік краіны прымае ўдзел у саміце Шанхайскай арганізацыі супрацоўніцтва

ЦЫТАТА ДНЯ



**Уладзімір ПАНЦЮХОЎ, старшыня Пастаяннай камісіі па эканоміцы, бюджэце і фінансах Савета Рэспублікі:**

«У аддаленых ад сталіцы рэгіёнах трэба больш актыўна развіваць прадпрыемліцтва і фермерства. Гэта будзе саўзгодна з нашымі інтарэсамі, гэта дапаможа зрабіць нашы рэсурсы больш эфектыўнымі, прыцягне ў іх інвестыцыі, а фермерства — яшчэ і замацаванню людзей на роднай зямлі. Для гэтага нам трэба ствараць прывабныя ўмовы гаспадарання ў гэтых раёнах, ствараць прывабныя ўмовы гаспадарання ў гэтых раёнах, ствараць прывабныя ўмовы гаспадарання ў гэтых раёнах».

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 10.06.2017 г.

Долар ЗША	1,8758 ▲
Еўра	2,0985 ▼
Рас. руб.	0,0329 ▲
Укр. грыўня	0,0717 ▲

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў сваім выступленні на пасяджэнні Савета кіраўнікоў дзяржаў — членаў Шанхайскай арганізацыі супрацоўніцтва ў Астане зрабіў акцэнт на пытаннях бяспекі і на неабходнасці ўзмацнення эканамічнага вымярэння ў дзейнасці ШАС.

Кіраўнік Беларускай дзяржавы адзначыў, што невялікі прамежак часу, які прайшоў з моманту далучэння Беларусі ў якасці назіральніка да Шанхайскай арганізацыі супрацоўніцтва, цалкам умясціўся ў нашыя планы. «Я натуральна тут выступаю як уважлівы назіральнік за тымі працамі, якія адбываюцца сёння ў ШАС», — сказаў ён.

#### Згуртаванасць і адзінства

Паводле слоў Прэзідэнта, ШАС імкліва і паступальна ператвараецца ў адну з самых уплывовых міжнародных структур. «Ва ўмовах рэгіянальных канфліктаў, што ўсе больш узмацняюцца, асабліва каштоўнасць набывае працэс збліжэння краін, якія прадастаўляюць больш за палову насельніцтва планеты», — заявіў беларускі лідар. У сувязі з гэтым Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу на нядаўнюю перасцярогу Прэзідэнта Расіі Уладзіміра Пуціна аб нейкім гіпатэтычным сутыкненні ЗША і Расіі. Адказваючы на пытанне журналіста, расійскі лідар, у прыватнасці, сказаў, што ніхто ў выніку падобнага сутыкнення не зможа гэтага перажыць. «Вельмі правільна і вельмі надзённа. Асабліва ў ШАС сёння заключаецца ў тым, што пры жаданні ўсіх членаў арганізацыі ніхто і ніколі не зможа дастабілізаваць абстаноўку ў свеце. У гэтым велізарны патэнцыял ШАС, і гэта трэба бачыць. Гэта найвялікшая каштоўнасць, якая сёння створана», — падкрэсліў кіраўнік Беларускай дзяржавы.

«Згуртаванасць і адзінства — той ключавы фактар супрацьстаяння сучасным выклікам і пагрозам, уключаючы тэрарызм, экстрэмізм, арганізаваную злачыннасць», — ухваліў Прэзідэнт Беларусі. Паводле яго слоў, сведчаннем умясцінення ў ШАС, у тым ліку яго эканамічнага вымярэння, з'яўляецца павелічэнне колькасці краін, якія падтрымліваюць шанхайскі дух раўнапраўнага ўзаемавыгаднага і мірнага суіснавання народаў.

«Дзве наймагутнейшыя дзяржавы — Індыя і Пакістан — становяцца яе раўнапраўнымі членамі. Гэта не проста найважнейшы вынік саміту, а мужны і адкасны крок нашай арганізацыі», — сказаў Аляксандр Лукашэнка. — Не будзем скрываць, ёсць пэўныя праблемы ў адносінах паміж гэтымі дзюўнымі наймагутнейшымі дзяржавамі. І тое, што вы іх сёння прынялі ў склад ШАС, кажа пра тое, што вы проста адкасныя людзі. Гэтым самым вы ўзялі на сябе рашэнне і гэтых праблем. Упэўнены, што, будучы членамі ШАС, і Індыя, і Пакістан не проста наблізіцца да вырашэння нейкіх невялікіх праблем, але яны іх вырашаць».

СТАР. 2



ШАНХАЙ ШЫТМАҚТАСТЫҚ УЙЫМЫНА МҮШЕ МЕМЛЕКЕТТЕРДІҢ БАСШЫЛАРЫ КЕҢЕСІНІҢ ОТЫРЫСЫ 2017 ЖЫЛҒЫ 8-9 МАУСЫМ, АСТАНА

上海合作组织成员国元首理事会会议 2017年6月8-9日, 阿斯塔纳

### ■ Парламенцкая дыпламатыя 20 КРАІН УЖО ПАДТРЫМАЛІ РЭЗЯЛЮЦЫЮ БЕЛАРУСІ

Сумесную работу ў міжнароднай плоскасці абмеркавалі беларускія і эстонскія дэпутаты падчас сустрэчы ў Палаце прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу. Асобнай тэмай стала летняя сесія Парламенцкай асамблеі АБСЕ, якая ўжо менш чым праз месяц пройдзе ў нашай сталіцы.

— Для нас гэта вельмі важнае, вельмі адказнае мерапрыемства, — падкрэсліў намеснік старшыні Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Валаслаў ПІРШТУК. — Сярод іншага мы будзем прапаноўваць і сваю рэзалюцыю. На нашу думку, тэма дастаткова актуальная, мы прапануем сістэму мер, накіраваных на прасвясненне з'яўленню новых псіхаактыўных рэчываў. Мне здаецца, літаральна для ўсіх краін гэта праблема відавочная. З'яўленне новых псіхаактыўных рэчываў асабліва моцна ўплывае на нашу моладзь. У цяперашні момант 20 з дэлегацый, якія прымуць ўдзел у летняй сесіі, падтрымалі нашу рэзалюцыю. Мы будзем удзячны, калі парламентарыі Эстоніі, якія будуць прымаць удзел і якія з'яўляюцца членамі дэлегацыі ПА АБСЕ, таксама далучацца да гэтай рэзалюцыі.

Акрамя гэтага, віцэ-спікер Палаты прадстаўнікоў звярнуў увагу, што Беларусь хоця атрымаць статус назіральніка ў Парламенцкай канферэнцыі Балтыйскага мора. — Мы ведаем вашы пазіцыі, ваш аўтарытэт і вагу. Нам бы хацелася, каб мы і тут былі добрымі партнёрамі, — адзначыў Валаслаў Пірштук.

Надзея ЮШКЕВІЧ, yushkevich@zviazda.by

### ■ Полос інтарэсаў У АНТАРКТЫДУ — ПА КОНКУРСЕ ПРАЕКТАЎ

Днямі ўдзельнікі дзявятай Беларускай антарктычнай экспедыцыі, якая нядаўна вярнулася з самага паўднёвага кантынента, паўдзельнічалі ва ўрачыстай сустрэчы з навуковай грамадскасцю ў Нацыянальнай акадэміі навук. Палярнікі расказалі пра вынікі сёлетняй навуковай і будаўнічай работы ў Антарктыцы, падзяліліся планами на будучыню, а таксама прадэманстравалі кіраўніцтва НАН і вядомым вучоным невялікі фільм пра ўз'ядзенне Беларускай станцыі і даследаванні ў палярных умовах.

— Наша работа прайшла ў шаттным рэжыме, — расказаў кіраўнік Беларускай антарктычнай экспедыцыі Аляксей ГАЙДАШОЎ. — Значыць, што навуковыя і лагістычныя пытанні з кожным годам вырашаюцца ўсе прасцей. Адбіваецца досвед і зладжаная праца на Вялікай зямлі, якая папярэднічае экспедыцыям.

Адной з галоўных задач палярнікаў сёлета быў пачатак мантажу другога аб'екта Беларускай антарктычнай станцыі. Ён будзе ўяўляць з сябе вялікую платформу з размешчанымі на ёй васьмі секцыямі службова-жылога модуля. Мантаж прайшоў паспяхова — «фундамент» быў зманціраваны за рэкордна кароткі час (32 гадзіны), пасля чаго зверху усталявалі першы з васьмі блокаў. Астатнія секцыі будуць дастаўлены ў Антарктыду ў найбліжэйшыя гады.

Трэці аспект работы — мікрабіялагічныя даследаванні. Справа ў тым, што некаторыя мікраарганізмы, што насяляюць Антарктыку, валодаюць унікальнымі ўласцівасцямі. Напрыклад, бактэрыі,



Юля Сіроўка

якія пры неспрыяльных умовах упадаюць у анабіёз на тысячы гадоў, пасля чаго ўзнаўляюць сваю дзейнасць. Айчынныя навуковцы ўпэўнены, што ў найбліжэйшы час чалавецтва чакаюць прарывы тэхналогіі ў медыцыне і фармакалогіі, заснаваныя ў тым ліку і на даследаваннях гэтых істот. Марскія біялагічныя рэсурсы — яшчэ адзін кірунак работ. У прыбярэжных водах Антарктыкі можна ў абмежаваных маштабах праводзіць іх здабычу, таму

каб папярэдзіць негатыўны ўплыў уласнай работы на прыроду Антарктыды.

— Для нас важна, што існуе амбіцыйны і важны для краіны праект, ёсць праграма па яго рэалізацыі, акрэслены практычныя вынікі, якія трэба атрымаць, склаўся калектыў спецыялістаў-прафесіяналаў, якія займаюцца гэтым пытаннем, — адзначыў Аляксей Гайдашоў. — Саме галоўнае — не збаўляць апараты і тэмы фінансавання. Іх не трэба нарошчваць, на наступныя гады грошы размеркаваны адэкватна і раўнамерна. Але калі раптам у нашай працы выпадзе які-небудзь год, то гэта фактычна будзе значаць канец праекта, такой сітуацыі не гледзячы на тое, якім яшчэ будзе год.

У наступныя два гады плануецца завяршыць мантаж другога аб'екта Беларускай антарктычнай станцыі. На платформе з'явіцца жылыя, санітарна-гігіенічныя, лабараторныя і амбулаторна-хірургічныя секцыі. Акрамя гэтага, на станцыі пабудуюць новы комплекс больш магутнай дызельнай электрастанцыі. Гэта абавязкова ўмова для далейшых даследаванняў, бо па планах НАН ужо ў 2019—2020 гадах палярнікі пачнуць перайсці да круглагадовага знаходжання ў Антарктыдзе. Такі крок дазволіць збіраць больш дакладныя навуковыя звесткі (бо даследаванні не будуць перарывацца з ад'ездам удзельнікаў), а таксама эканоміць грошы.

— Хачу сказаць, што работа палярнікаў — гэта праца на мяжы з подзвігам, — адзначыў першы намеснік старшыні Прэзідыума НАН, акадэмік Сяргей ЧЫЖЫК. — Жыць на працягу практычна палова года ў цяжкіх умовах, збіраць вялікі аб'ём даных — вельмі няпросты. Мы імкнёмся ствараць для іх лепшыя ўмовы, будзем уласна ў інфраструктуру, падключаем да даследаванняў новых навукоўцаў, у тым ліку маладых. Цяпер звесткі, атрыманыя палярнікамі, перадаюцца ў інстытуты, праходзіць іх апрацоўка. Вельмі важна, што мы уваходзім у склад краін, якія маюць свой пункт на гэтай далёкай зямлі. Ужо сёлета плануем правесці конкурс, падчас якога будуць адбараць ідэй для рэалізацыі падчас наступных экспедыцый.

Яраслаў ЛЫСКАВЕЦ, lyskavets@zviazda.by

### ХРОНІКА АПОШНІХ ПДЗЕЙ

#### Вялікабрытанія атрымала «падвешаны» парламент

Па выніках усеагульных выбараў у Вялікабрытаніі будзе сфарміраваны «падвешаны» парламент, у якім ні адна з партый не атрымае большасці. Хто сфарміруе ўрад — невядома.

Сітуацыя, якая склалася, патрабуе перагавораў па стварэнні кааліцыйнага ўрада. Іншы варыянт — фарміраванне ўрада меншасці, аднак ён рызыкуе быць нустойлівым. Гэта будзе трэці «падвешаны парламент» за моманту завяршэння Другой сусветнай вайны і другі за апошнія два гады.

Аналітыкі ўжо называюць зыход галасавання катастрофічным для прэм'ер-міністра. Тэрэза Мэй, аб'явішы ў красавіку датэрміновыя выбары, мела намер узмацніць свае пазіцыі ў парламенце перад складанымі перагаворамі з нагоды выходу краіны са складу ЕС (яны павінны стартаваць ужо 19 чэрвеня). Тым часам у стане апазіцыйных лейбарыстаў і нават саміх кансерватараў сталі гучаць заклікі да адстаўкі прэм'ер-міністра.

Як пазней стала вядома, прэм'ер-міністр Вялікабрытаніі Тэрэза Мэй дамовілася аб фарміраванні новага кааліцыйнага ўрада з Дэмакратычнай ініцыятыўнай партыяй Паўночнай Ірландыі, паведамаў The Guardian.

#### Немцы даравалі Меркель міграцыйны крызіс і гатовыя аддаць за яе галасы на выбарах

Папулярнасць федэральнага канцлера Германіі Ангелы Меркель дасягнула таго ж узроўню, што і да пачатку міграцыйнага крызісу. Пра гэта сведчаць даныя апытання ARD-Deutschlandtrend. У рэйтынгу вядучых палітыкаў кіраўнік Хрысціянска-дэмакратычнага саюза (ХДС) дамаглася свайго найлепшага паказчыка са жніўня 2015 года: 64 праценты респандэнтаў задаволеныя работай канцлера — гэта на адзін працэнтны пункт больш, чым месяц таму.

У той жа час галоўны сапернік Меркель на выбарах у бундэстаг Марцін Шульц атрымаў падтрымку толькі 36 працэнтаў апытаных, што стала самым нізкім яго паказчыкам за ўсю гісторыю апытання ARD-Deutschlandtrend. У параўнанні з вынікам папярэдняга месяца кіраўнік СДПГ страціў 6 працэнтных пунктаў.

Разрыў паміж Меркель і Шульцам адлюстраваны і ў апытанні пра тое, за каго респандэнты прагаласавалі б, калі б выбары праходзілі цяпер. За дзеючага канцлера прагаласавалі б 53 працэнты (на 4 пункты больш, чым месяц таму), а за лідара СДПГ — 29 працэнтаў (на 7 пунктаў менш, чым месяц таму), удзельнікі даследавання.

Выбары ў бундэстаг ФРГ пройдуць сёлета 24 верасня.

Унучка Хрушчова загінула пад коламі электрычкі ў Маскве

Як паведамаў 77-гадовая Юлія Хрушчова пераходзіла чыгуначныя пугі ў неналежным месцы.



### КОРАТКА

Беларусь у студзені-красавіку 2017 года павялічыла экспарт тавараў і паслуг на 19,5 працента да \$10,413 млрд у параўнанні са студзенем—красавіком 2016-га.

Нацыянальны аэрапорт Мінск з 00.00 10 чэрвеня спыніў аказанне паслуг за наўняўна валюту. Разлікі цяпер будуць праводзіцца за наўняўна беларускія рублі альбо ў безнаўняўна форме банкаўскімі карткамі. Пры гэтым юрыдычныя асобы, якія аказваюць названыя паслугі, па-ранейшаму будуць мець права атрымліваць замежную валюту ад фізічных асоб — нэрэзідэнтаў у безнаўняўна парадку з-за межаў Беларусі.

Індэкс спажывецкіх цэн на тавары і паслугі ў маі склаў 100,3%.

Месцы для караванераў з'яўляцца на трасе М6 Мінск—Гродна. У месцах для адпачынку можна будзе падзарадзіць электрапрыборы дамоў на колах, набраць вады, прынаць душ і інш.

Беларускамоўную версію французскага мультфільма «Маленькі прынец» для гледання ў сталіцы пакажуць 23—25 чэрвеня.

У Кобрыне супрацоўніка букмекерскай канторы прысвоіла больш за Вр920.

### ■ Я зноў выбіраю «Звяду»

#### «Ты нам заўжды далава сілы»

...Успамінаючы маленства, прыгадаў, што газету «Звезда» выпісаў яшчэ мой дзядуля Нічыпар, а мы з жонкаю — дык заўжды з таго часу, як стварылі сям'ю. Значыць, можна смела сцвярджаць, што «Звезда» — наша сямейная газета.

Цудоўна, што яна выдаецца па-беларуску і тым самым дапамагае людзям адчуваць сябе сваямі на сваёй зямлі, з любоўю да роднай мовы, да Бацькаўшчыны, выхоўвае дзяцей. Ва ўсіх ім разе трое нашых сыноў, як толькі навучыліся чытаць, з неярэннем чакалі новага нумара, а потым яшчэ і самі друкаваліся. Гэта, мусяць, па-першае.

Па-другое, мы любім і любім «Звяду» за тое, што ў ёй працуюць патрыёты і сапраўдныя прафесіяналы. Узяць хоць бы здымкі Анатоля Клешчука, «Фотасловы» Яўгена Пясцакага... Ёсць на што паглядзець і пад чым падацца!

Ёсць, вядома ж, і што чытаць. Для нас, настаўнікаў, гэта перш за ўсё асветленне.

Уладзімір Антонавіч ПАПЛЕЎКА, г. Лагойск.

ПІШАМ ПРА ТОЕ, ШТО САПРАЎДЫ ВАЖНА, 5 разоў на тыдзень! Ідзе падпіска на «Звяду» на III квартал і II паўгоддзе 2017 года! ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ — БУДЗЕ ЦІКАВА!

